

民意分化撼动法国“左右共治”传统



有声若震

本报记者 赵恩霆

从“二人交锋”到“三足鼎立”，再到“四强争霸”，即将于4月23日举行第一轮投票的法国大选形势可谓瞬息万变。

目前，民调支持率数据显示，中间派独立候选人、前经济部长马克龙与极右翼国民阵线主席玛琳娜·勒庞占据头两位，两人的支持率均在22%至23%之间，选情保持胶着态势。

在3月20日和4月4日两轮总统候选人电视辩论过后，极左翼“不屈的法国”候选人梅朗雄异军突起，支持率大幅攀升至19%至20%，与传统右翼共和党候选人、前总理菲永不相上下。传统左翼社会党候选人、前教育部长阿蒙远远落后，支持率只有8%左右。

根据法国的相关规定，在总统选举第一轮投票中，如果没有候选人获得超过50%的选票，则所获票数多的前两位候选人进入第二轮投票，第二轮获得多数选票的候选人当选总统。

法国政治有“左右共治”的传统，没有任何一个政党能够长期拥有绝对优势，都需要与其他党派联合来形成议会多数，大致分成左派和右派，其代表性政党分别是社会党和共和党。现任总统奥朗德来自社会党，他的前任萨科齐则是共和党人。

不过，2017年大选的选情却有点与“左右共治”的传统不符。在极左翼的梅朗雄民调逆转前，传统左翼的阿蒙尚且能以微弱优势在五位主要候选人中排倒数第二，但梅朗雄的崛起让阿蒙彻底垫了底。

五年前，奥朗德击败萨科齐，让左翼重回执政地位，但奥朗德五年的执政成绩单却比较糟糕。阿蒙选情低迷，很大程度上也受到这届社会党政府的拖累。

左翼式微，传统右翼也没好到哪儿去。前总理菲永以“黑马”的身份赢得共和党内选举，一度被认为一只脚已经迈入爱丽舍宫，怎奈被爆妻女“吃空饷”等丑闻，正好触及很多选民深恶痛绝的腐败话题，并由此激起了选民对法国政坛“建制派”的反感——菲永正是这一群体的典型代表。

左翼不靠谱，右翼又靠不住，法国选民的意向呈现出“双向分化”趋势，即左、右翼选民群体均出现分裂，两大阵营中各有一部分选民的意向向中间靠拢，非左即右的界限开始模糊，同时两大阵营中也各有一部分选民趋向极化，即左的可能更左，右的可能更右。

目前最新的选情也印证了这种变化。受到英国“脱欧”和特朗普当选美国总统，以及本国经济低迷、难民危机的影响，法国国民粹主义明显抬头，15年前曾在大选中一鸣惊人的国民阵线再度顺势崛起，只不过现

在高举极右大旗的人换成了老勒庞的女儿玛琳娜·勒庞，但反移民、反全球化、反欧盟的基本主张一点没变。

当民粹主义风潮出现后，受到冲击较大的就是传统“建制派”，无论左右，选民都厌倦了。这又给了宣称“非左非右”的马克龙以机会。马克龙外形俊朗、年轻有为，并且主张加强欧盟和欧元区一体化，是德国等欧盟国家青睐的未来合作伙伴。

极左翼的梅朗雄在两轮辩论后逆转，除了个人能力外，也充分说明在选民看来，只有马克龙和玛琳娜·勒庞两种选择还不够。换句话说，“脱欧”或“留欧”不是最重要的，重要的是如何改变现阶段的法国。

梅朗雄出身哲学系，当过中学老师，在演讲中对法语的运用出神入化，十分抓人心。而且，他还做过记者，善于运用新媒体，今年2月在众多候选人中第一个利用3D全息投影技术，同时“现身”里昂和巴黎进行演讲。

曾是左翼社会党成员的梅朗雄五年前就参加过大选，不过在第一轮败下阵来。他反“建制派”，主张重写法国与欧盟的关系，退出北约，建立法兰西第六共和国，削弱总统、加强议会，以此让法国“重生”。有人说，玛琳娜·勒庞一旦当选将是“噩梦”，某种程度上这种说法也适用于梅朗雄。

菲永支持率近期趋稳，说明其支持者阵营较为稳定，投票意向较为明确。梅朗雄支持率的大幅上升，则拉低了马克龙和玛琳娜·勒庞的民调。玛琳娜·勒庞的支持者也比较稳固，变数就是尚未拿定主意的选民属意马克龙还是梅朗雄，抑或是另外两人。

目前看，除了阿蒙，另外四名候选人之间的差距在缩小，首轮投票的变数陡然增加。无论最终哪两人进入第二轮角逐，都预示着法国国意的裂痕已然加深，传统政治生态正在动摇，变革势在必行。

“宠物牧师”，让宠物有尊严地离去



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

这几年，随着养宠物的人越来越多，各种以宠物为服务对象的行业应运而生。这不，最近英国有位特殊的牧师刚刚走马上任，她在教堂里主持婚礼或葬礼的对象不是人，而是宠物。今年58岁的雪莉·韦克福尔是第一位被英国官方认定的“宠物牧师”，专门为动物提供服务。

雪莉来自英国弗利特伍德，原先是波特兰街圣灵教堂的一名普通牧师。去年，她接了第一单为宠物“祈祷”的任务，从此萌生了当一名专职宠物牧师的想法。“如果他们的宠物快不行了，只好实施安乐死，我会到他们家里去帮宠物祈祷，送



雪莉为两条狗主持“结婚仪式”。

它们最后一程。看到那些可爱的宠物，我就知道这个‘职业’对宠物的主人意味着什么。”

“对那些人来说，宠物就是他们的家人、孩子。对有些丧偶的老人来说，宠物就是他们唯一的陪伴。我还见过一个孩子

养的小兔子死了，他的表情简直像失去了整个世界。”雪莉自己也养了两条狗，她很能体会宠物主人的心情，“因此，一旦宠物去世，他们就会非常痛苦，需要精神上的帮助。”

现在，雪莉在兰开夏郡的教

堂专门供这些宠物使用，不管是猫、狗还是小兔子，她都会像接待教徒一样对待它们。如果人们希望为宠物举办一场葬礼，她也会主持仪式、诵读圣经等。

有面对死亡的悲伤，也有开启未来的喜悦。在一幅照片中，雪莉为分别戴着红色和蓝色项圈的两条狗主持“婚礼”，祝福它们“结为夫妻”。雪莉手持圣经，面前摆着花束，两条狗则在“认真”聆听结婚前的誓言。

提到自己的职业，雪莉说之前这算个稀罕事儿，但现在她希望以自身经历鼓励更多人成为宠物牧师。她特地提到，这个行业在美国已经发展得不错了。

在针对宠物主人的暖心服务方面，美国确实走在前面。早在2014年，美国纽约市就颁布了一条法令，准许主人与宠物死后合葬，宠物公墓都能接受自愿的宠物合葬委托。

这项法令背后的推动者，是一个名为泰勒·约克的姑娘，

她最初是为了让自己的姑姑在逝世后，能在她心爱的三只小狗的陪伴下长眠。

美国洛克波特市一个叫斯科特·施密特的人开起了宠物殡仪馆，目的就是为了让那些宠物“有尊严地”下葬。在这家殡仪馆工作的约翰逊说，“就像对待孩子一样，人们总是想给宠物最好的。”

其实，在中国的宠物丧葬业方面，已经有人在“吃螃蟹”了，而且还是个“90后”小姑娘。《广州日报》今年2月曾报道，24岁的徐雅婷就是一名宠物殡葬师。她大学就读于华中农业大学畜牧兽医专业，见过不少人在宠物死后伤心不已，而且尸体也不容易处理——丢掉容易传染疫病。于是，徐雅婷卖掉父母为自己准备的一套房子，以此为启动资金开起了武汉首家宠物殡葬机构，为宠物提供火化、葬礼等服务，每场宠物葬礼收费600元至1200元不等。

西方“打怪救美”的套路是咋来的



一周史记

本报记者 王昱

世界上无论哪个民族，降妖除魔的英雄形象总是最受欢迎。在中国，此类形象中的翘楚当然非齐天大圣孙悟空莫属。在西方文化中，也有个与孙悟空类似的人物——圣乔治，与从石头缝里蹦出来，抡起金箍棒就六亲不认的孙大圣不同，西方的圣乔治不仅英勇善战，而且浪漫多情，历史上还确有其人。更关键的是，他创下的“勇者斗恶龙、救公主”的套路，成了西方传奇故事百玩不厌的标配。

4月23日是西方基督教世界里的圣乔治节，这个日子很神奇，因为它同时是英国英格

兰地区的“国庆日”、西班牙巴塞罗那地区的“区庆日”以及俄罗斯首都莫斯科的“市庆日”。在这一天，整个基督教世界的情侣都要忙活一番，男孩子要送心仪的女孩玫瑰，女孩则回赠男孩一本书。

这三个八竿子打不着的地区为何共用一个节日？因为它们都将该节日所纪念的基督教圣人圣乔治作为自己的守护圣人。

圣乔治之所以如此受推崇，是因为这人在传说中实在牛。此公据说于公元260年左右生于以色列的一个贵族家庭，不仅是个虔诚的基督徒，还十分骁勇善战。当时的罗马皇帝戴克里先在没当皇帝时就看上了这个小伙子，任命他为自己的骑兵卫队长。由于当时的基督教徒大多是罗马帝国的中下阶层，像乔治这般的有身份的教

徒还是很显眼的。

圣乔治生平最著名的传说，是他屠龙的故事。据说当时在叙利亚地区，有一处人们赖以生存的泉水，有一天，来了一条恶龙在这里筑巢并堵住了泉眼。百姓无奈，只好百般讨好恶龙，请它放水给人们饮用。刚开始每天进贡给恶龙一只羊，羊吃光了就开始进贡牛、马。再后来，村民只得用抽签的方式进贡少女给恶龙进食。

接下来的故事喜闻乐见。有一天，公主不幸中签。国王爱惜女儿，想要找人代替，老百姓不干了，正在僵持不下时，圣乔治恰好路过此地。问明缘由后，他英勇刺杀了恶龙，救出了公主，流出的龙血形成了一个十字，一朵鲜红的玫瑰从血泊中长出，圣乔治摘下玫瑰，单膝跪地将它献给公主，两人从此

幸福地生活在一起。

这个浪漫的传说在随后的中世纪里征服了欧洲人民。它决定了后世欧洲的很多风俗，比如用红玫瑰代表爱情，比如求婚时手捧玫瑰单膝跪地的标准姿势，再比如欧洲人都特别喜欢用乔治来起名字的癖好（在英国，这个名字叫“乔治”，在俄罗斯，则是“高尔基”）。

当然，影响最深的还是圣乔治“勇者斗恶龙”的故事模式。自圣乔治的故事以后，西方传说中的怪兽就都染上了喜欢绑架公主的癖好，以便为骑士英雄救美创造条件。到了现代的《蝙蝠侠》《蜘蛛侠》《超人》等电影中，美人落难、英雄搭救仍是必备的套路。哪怕你打《超级马里奥》这样的电子游戏，马里奥大叔一路打怪的最终目的也是为了救出碧丝公主。可以说，后世的这些大

英雄，都是在重复当年圣乔治走过的路。

但现实中圣乔治有一个悲壮的结局。公元303年，当上皇帝的戴克里先为了统一思想、巩固权力，发动了一轮对基督教徒的迫害，身为皇帝亲信的乔治勇敢地站出来反对皇帝的暴行。皇帝起初想说服和收买他十分赏识的这位军官，遭到拒绝后就恼羞成怒地威胁要杀了他。坚持自己信仰的乔治坦然地完成了自己的殉道，他在受尽折磨后，死于这一年的4月23日，于是这一天就成了“圣乔治节”。

现实中的圣乔治，很可能没有勇斗恶龙的战功和抱得美人归的经历，但我想，他之所以为后世所崇敬，是因为在暴政面前敢于坚持自己的信仰，不愧为真正的英雄。